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Asialista

1. Kokouksen avaus

2. Lyhyt kierros markkina- ja tuotantotilanteesta

3. Katsaus Luomubarometriin, Marja-Riitta Kottila

4. Mihin katoaa luomunaudanliha? Alustajana Johanna 
Andersson ja keskustelu siitä pitääkö/voidaanko jotain tehdä?

5. -> Realistinen luomulihan kasvutavoite:

6. Kartoitus ministeriölle valvonnan epäkohdista.

7. Muut asiat

8. Luomuarvoketjujen yhteinen tapaaminen (pikkujoulut) 26.11. klo 
13.00



Katsaus markkina- ja tuotantotilanteeseen

Markkinan kehitys 1.7.2018-30.6.2019 

• Kokonaismyynnin arvon kehitys  +7 % 

• Tuorelihan myynnin arvon kehitys  +6,9 %

• Lihavalmisteiden myynnin arvon kehitys  -22,5 %



Katsaus markkina- ja tuotantotilanteeseen

• Luomuliha myy vähittäiskaupassa hyvin.

• Uusia tuotteita on tulossa eri lihataloilta.

• Lihataloilla on melko hyvä balanssi luomunaudanlihan 
tarjonnan ja kysynnän suhteen.
• Luomujauhelihaa ei kuitenkaan ole tarpeeksi kampanjointiin.

• Luomulihalle haetaan kasvua nyt myös HoReCa-
puolelta – kun volyymia saadaan lisää, niin voidaan 
tarjota varmemmin ja tasaisemmin myös kaupoille.

• Alkutuotannon puolella tilanne melko vakaa – ehkä 
hienoista kasvua tuotannossa. 



Keskustelua kirjanpitoon liittyvistä 
ohjelmista ja rekistereistä

• Uuden luomuasetuksen myötä on tulossa rekisteri luomueläimistä.

• Myös nautarekisteri uudistuu vuoden alusta, mutta ainakaan 
toistaiseksi ei ole tulossa erillistä ”luomupalikkaa”

• Lisäksi Minun maatilani –ohjelma uudistuu

• Minun maatilani –ohjelma siirtyy kokonaan viranomaisille 
(Ruokavirasto) v. 2020

• Uudistuksesta on liikkeellä monenlaista tietoa 

• On epäselvää onko palveluun tulossa ”luomutäppää”, joka 
helpottaisi suuresti luomueläintilojen arkea. 

 Päätettiin, että Minun maatilani ohjelman uudistuksesta 
pidetään erillinen palaveri, jossa mukana Mtech, Ruokavirasto ja 
liha- sekä maitoryhmistä jäsenet, joita asia koskettaa



Luomutuotteiden käyttö

• Luomun kuluttajabarometri 2019
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Muutokset omassa luomuelintarvikkeiden käytössä

Luomun kuluttajabarometri 2019
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TOTAL 2010 (n=1017)

TOTAL 2012 (n=970)

TOTAL 2013 (n=1043)

TOTAL 2015 (n=1000)

TOTAL 2017 (n=1004)

TOTAL 2019 (n=1014)

Lisääntyy suurella todennäköisyydellä paljon nykyisestä
Saattaa lisääntyä paljon nykyisestä
Lisääntyy ehkä vain vähän nykyisestä
Käyttöni pysyy nykyisellä tasolla
Vähenee ehkä hiukan
Saattaa vähentyä paljon nykyisestä
Vähenee suurella todennäköisyydellä paljon nykyisestä
En käytä tällä hetkellä luomutuotteita enkä usko että käytän niitä jatkossakaan
En osaa sanoa

Miten uskot oman luomuelintarvikkeiden käyttösi kehittyvän seuraavan kahden vuoden aikana?

TOTAL 2019 (n=1014)
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Mielipiteet luomuun liittyvistä väittämistä

Luomun kuluttajabarometri 2019
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Luomutuotanto auttaa hillitsemään
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** Luomuruoka maistuu paremmalta

Luomutuotanto on Suomessa turhaa,
koska suomal. tuotanto on muutenkin jo…

Luomu on lähinnä mielikuva, ilman suurta
eroa tavanomaiseen tuotantoon

TOTAL 2019 (n=1014) TOTAL 2015 (n=1000) TOTAL 2017 (n=1004)

Seuraavassa on muutamia väittämiä luomuruuasta. Merkitse kunkin kohdalle oletko väittämän kanssa 

samaa vai eri mieltä.

1 = täysin eri mieltä 7 = täysin samaa mieltä

(** 2010-2015: Luomuruoka 

maistuu herkulliselta)

(* 2010-2017: Luomuruuan 

tuotanto huomioi ympäristön 

hyvinvoinnin)
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Mielipiteet luomuun liittyvistä väittämistä

Luomun kuluttajabarometri 2019
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Luomuruuan tuotanto ottaa huomioon
ympäristön hyvinvoinnin tavanomaista…

Luomuruoka on puhdasta haitallisista
aineista
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Luomun ostaminen tuo tunteen siitä, että
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Luomu on lähinnä mielikuva, ilman suurta
eroa tavanomaiseen tuotantoon

TOTAL 2019 (n=1014) Satunnaiset käyttäjät (n=343)

Säännölliset käyttäjät (n=248) Aktiivikäyttäjät (n=320)

Ei-käyttäjät (n=103)

Seuraavassa on muutamia väittämiä luomuruuasta. Merkitse kunkin kohdalle oletko väittämän kanssa 

samaa vai eri mieltä.

TOTAL 2019 (n=1014)

LUOMUELINTARV. OSTOUSEUS:

1 = täysin eri mieltä 7 = täysin samaa mieltä
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Tärkeimmät syyt ostaa luomuelintarvikkeita

• Luomun kuluttajabarometri 2019

Kasvua 
väestössä

Kasvua aktiivikäyttäjillä
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Vastuullisuuteen liittyvien ominaisuuksien tärkeys

Luomun kuluttajabarometri 2019
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Tuotannossa on tehty enemmän kuin

lainsäädäntö vaatii eläinten hyvinvoinnin…

Ympäristöystävällinen pakkaus

Pieni hiilijalanjälki

GMO-vapaus

Reilun kaupan tuotanto

Luomutuotanto

TOTAL 2019 (n=1014) Satunnaiset käyttäjät (n=343)

Säännölliset käyttäjät (n=248) Aktiivikäyttäjät (n=320)

Ei-käyttäjät (n=103)

Kuinka tärkeinä pidät seuraavia elintarvikkeen tuotantotapaan liittyviä asioita?

TOTAL 2019 (n=1014)

LUOMUELINTARV. OSTOUSEUS:

1 = Ei ollenkaan tärkeänä 7 = Erittäin tärkeänä
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37 % kuluttajista on 

sekä asenteiltaan että 

teoiltaan hyvin 

vastuullisia

Vastuulliset kuluttajat 

odottavat brändeiltä 

innovaatioita ja 

uudistumista sekä 

korkeaa laatua

Heille on tärkeää mm.

Hyvinvointi ja terveys 

egologia ekologian ohella

Elämyksellisyys 

Yksilöllisyys

Kantar Mind – luomu ja vastuullisuus

20
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Kokeilee uutta

Tuunaa reseptejä

Laatu, alkuperä, 

kotimaisuus, lähiruoka

Kiireen tunne

Ei aina aikaa – kätevät ja 

helpot ratkaisut

Valmisruuan käyttö

Asennemuutos

Vähemmän lihaa, 

enemmän kasviksia

Yksilöllinen juuri itselle 

sopiva ruokavalio

Kantar Mind – luomun aktiivikäyttäjät ja ruoka
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Luomuvaihtoehdon tarjoaminen joukkoruokailussa

Luomun kuluttajabarometri 2019
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Luomutuotteiden käyttö Keskon 
kuluttajatutkimusten mukaan

• Edelläkävijäryhmät korostuvat luomulihan kuluttajissa
• Innostujat (21% väestöstä), nautiskelijat (19% väestöstä), tiedostavat 

(19% väestöstä)

• Miten ennustaa kasvua kahden vuoden päästä?

• Edelläkävijät voivat ajatella, että syödään vähemmän, 
mutta parempaa lihaa, mutta toisaalta voivat myös 
luopua lihan syönnistä kokonaan?



Luomulihan tavoitekasvu (2015-2020) 

Työryhmän 

arvio tarpeesta 

vuodelle 2020

1000 kg (liha 

luullisena) 

Tuotanto v. 

2015 (1000 

kg liha 

luullisena) 

Lisätarve 

arvio (1000 kg 

liha luullisena) 

Eläinten 

tarve 

yhteensä kpl 

Eläin-

määrä (2015)

Lisäys-

tarve

Nauta 5500 2950 2550 17 200 11 090 6 090

Sika 2000 720 1280 25 000 11 770 13 230

Lammas 600 270 330 31 600 22 710 8 890

Broileri 0,585 0,2 0,385

Tästä kasvutavoitteesta on jääty selvästi jälkeen
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Luomunaudanlihan tuotanto 2012 - 2018
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Luomueläinten lukumäärän kehitys 
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Mistä johtuu, että tila- ja eläinmäärät 
kasvavat, mutta lihantuotanto vähenee?

• Asia oli esillä edellisessä kokouksessa, jonka jälkeen Johanna 
Andersson ja Susanna Vehkaoja ovat pyrkineet selvittämään asiaa 
lisää.

• Mitään erityisen radikaalia ei ole tullut ilmi selvityksissä.

• Vaikuttaa siltä, että loppukasvattamoja ei ole, koska se ei ole 
tarpeeksi kannattavaa ja vaatii enemmän kuin emolehmien kasvatus. 

• Tukipolitiikka on yksi syy asiaan, sillä yli 20 kk vanhoista sonneista ei 
saa tukea.

• Hyvä kuitenkin muistaa, että mitä hitaammin nauta kasvaa, sitä 
huonompi se on ilmaston kannalta. Lisäksi eläinten hyvinvoinnillekin 
on parempi tehokas kasvu. 

• Lihaan vaikuttaa paljon onko kyseessä hieho vai sonni, pihvi- vai 
maitorotu? 
• Jauhelihassa ei väliä, mutta sisäfilepihvissä eron maistaa.

• Luomumaitoketjun sonnivasikat ovat kompleksinen asia
• Juomarehun järjestäminen todella vaikeaa ja kallista.



1.Realistinen luomulihan 
kasvutavoite

• Tavoite asetetaan vuoden 2020 ensimmäisessä palaverissa



Kartoitus ministeriölle valvonnan 
epäkohdista

• MMM on pyytänyt listausta pahimmista epäkohdista valvontaan 
liittyen. Kooste tehdään lokakuun loppuun mennessä. 

• Alalta tulleissa vastauksissa korostuu yleisesti:
• Valvonnan epätasaisuus

• Valvojien huono asiantuntemus

• Tukivalvonta pitäisi erottaa toisistaan

• Valvonnan pitäisi olla neuvova järkevä kokonaisuus, joka vie 
eteenpäin



Luomuarvoketjujen yhteinen tapaaminen 
(pikkujoulut) 26.11. klo 13.00

• Suomen luomuisimmassa ravintolassa Härmän Ratissa Järvenpäässä  
(Vähäjärvenkatu 1, Järvenpää). 

• Tilaisuuden tarkoituksena on arvoketjuryhmien tutustuminen ja 
mahdollisten yhteisten asioiden nostaminen tulevan vuoden tekemiseen. 

• Tilaisuuteen osallistuu mukaan myös luomuohjelman päivitystä 
koordinoiva Leena Seppä MMM:stä. 

• Ohjelma
• klo 13.00  Saapuminen paikalle ja esittäytyminen, jouluglögi

• klo 13.30  Tervetuloa Härmän Ratiin, Talon isäntä Juha Ollila kertoo ravintolasta ja 
erityisesti siitä,  miten Ratissa on onnistuttu nostamaan luomun osuus 98 %:iin.  

• klo 14.00  Buffee lounas (omakustanteinen 14,50 euroa)

• klo 15.00  Miltä meno näyttää? Kunkin arvoketjuryhmän puheenjohtaja luo 
katsauksen siitä, missä mennään kyseisen arvoketjun osalta, mitkä ovat näkymät, 
mahdollisuudet ja kehittämistarpeet. 

• klo 16.00 Miten eteenpäin; mitä voitaisiin tehdä yhdessä? 

• Tilaisuus päättyy noin klo 17.00- 17.30. 

• Ilmoittaudu mukaan pikkujouluihin info@proluomu.fi 18.11 mennessä. 


